



سوال

(20). جماعت کھڑی ہو جانے کے بعد سنتوں کے پڑھنے کا حکم

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

علمائے دین اس مسئلہ کے متعلق فرماتے ہیں کہ نماز فجر کی فرض جماعت کے کھڑے ہو جانے کے بعد دو رکعت سنت فجر مسجد کے اندر خواہ صفت کے قریب ہو یا دور پڑھنا مکروہ ہے یا نہیں؟ حنفی کتب کی معتبر کتب سے اردو زبان میں جواب تحریر فرمائیں، اور اس باب میں کوئی صحیح حدیث کراہت یا عدم کراہت پر وارد ہوئی ہے یا نہیں؟ بیان فرمائیں ثواب پائیں۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

جماعت قائم ہونے کے بعد سنتیں پڑھنے کا عدم جواز:

(فقہاء کی نظر میں)

جب مسجد میں جماعت قائم ہو تو اس کے بعد فجر کی سنتیں مسجد میں پڑھنا مکروہ ہے خواہ صفت کے پاس پڑھے یا دور، دونوں صورتوں میں مکروہ ہیں، کیونکہ اس میں یہ مخالفت پائی جاتی ہے کہ امام جماعت کرا رہا ہے اور یہ شخص جماعت سے علیحدہ سنتیں پڑھ رہا ہے۔ جیسا کہ ہدایہ، فتح القدیر حاشیہ ہدایہ، درمختار، فتاویٰ دلواجیہ، فتاویٰ عالمگیری اور محیط رضوی سے سمجھا جاتا ہے، جہاں ہدایہ فقہ حنفی کی بہت معتبر کتاب ہے وہاں فتح القدیر بھی معتبر ہے، جو کہ علمائے احناف پر مخفی نہیں ہے اور صفت کے قریب سنتیں پڑھنے میں اشد کراہت ہے جیسا کہ جلاء کا اس پر عمل درآمد ہے۔ ایسا ہی فتح القدیر میں ہے، اور کراہت کی دلیل بموجب حدیث ہے۔ حدیث آئندہ ذکر ہوگی۔ ہدایہ کی عبارت درج ذیل ہے:

ومن انتہی الی الامام فی صلوة الفجر وہو لم یصل رکعتی الفجر ان نشی ان تفتوتہ رکعہ ویدرک الاخری یصلی رکعتی الفجر عند باب المسجد ثم یدخل وان نشی فوہما دخل مع الامام لان ثواب الجماعۃ اعظم والوعید بالترک الزم والتقیید بالاداء عند باب المسجد یدل علی الکراہتہ فی المسجد اذا کان الامام فی الصلاة (حدایہ 1/152، فتح القدیر ابن حمام 1/339)

"جو شخص مسجد میں آیا اور امام جماعت کرا رہا ہے اور آنے والے نے فجر کی سنت نہیں پڑھی تو اگر اسے اندیشہ ہو کہ ایک رکعت نفل مل جائے گی اور دوسری رکعت مل جائے گی تو فجر کی سنت اگر جگہ ملے تو مسجد کے دروازہ کے نزدیک ادا کر کے جماعت میں مل جائے اور اگر یہ خدشہ ہو کہ سنتیں ادا کرنے میں فرض کی دونوں رکعتیں جماعت سے فوت ہو جائیں گی تو جماعت میں شامل ہو جائے اور سنتیں چھوڑ دے اس لئے کہ جماعت کا ثواب بہت زیادہ ہے اور اس کے ترک سے سخت وعید لازم آتی ہے اور سنت کے ادا کرنے میں مسجد کے دروازے کے نزدیک کی شرط سنتوں کے مسجد میں ادا کرنے کی کراہت پر دلالت کرتی ہے جبکہ امام جماعت کرا رہا ہے۔"



اور ایسا ہی فتح القدر اور درمختار وغیرہ کا مضموم ہے اور "دروازہ مسجد سے نزدیک" سے مراد خارج مسجد ہے۔ یعنی مسجد کے دروازہ سے قریب مسجد سے باہر اگر کوئی جگہ ہو تو وہاں سنت ادا کر کے جماعت میں شامل ہو جائے اور اگر کوئی جگہ نہ ہو تو فرض جماعت میں مل جائے اور مسجد میں سنت ادا نہ کرے کہ مسجد کے اندر سنت ادا کرنے میں کراہت لازم آئے گی، کیونکہ ادائیگی سنت پر مکروہ کا ترک کر دینا مقدم ہے، جیسا کہ فتح القدر درمختار وغیرہ سے صاف معلوم ہو رہا ہے۔

قولہ: والتقیید بالاداء عند باب المسجد بل علی کراہتہ فی المسجد اذا کان الامام فی الصلاة لما روي عند عليه الصلاة والسلام "اذا قيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة" ولانه يشبه المخالفة للجماعة والاتباع عنهم فينبغي ان لا يصلح في المسجد اذ لم يكن عند باب المسجد مكان لان ترك المكروه مقدم على فعل السنة غير ان الكراہتة تخفوت فان كان الامام في الصلوة وعكسه اشد ما يكون كراہتہ ان يصلحها مخالط للصف كما يفعل كثير من الجملة (فتح القدر)

واذا خاف فوت ركعتي الفجر لا اشتغاله بسنتها تركها لكون الجماعة اكل والابان رجا ادراك ركعتي في ظاهرا الذهب وقبل التشهد واعتمده المصنف والشربلاني تبعا للبحر لكن ضعفه في النهر لا يتر كما بل يصلحها عند باب المسجد ان وجد مكانا والا تركها لان ترك المكروه مقدم على فعل السنة (درمختار)

قولہ: عند باب المسجد اي خارج المسجد كما صرح به القسستاني (كذا في الشامي) يصلح ركعتي الفجر عند باب المسجد ثم يدخل وان نشئ ففتما دخل مع الامام (عالمگیری 1/120)

وذكر الوالوجي امام يصلح الفجر في المسجد الداخل فناء رجل يصلح الفجر في المسجد الخارج، اختلف المشايخ فيه: قال بعضهم لا يكره وقال بعضهم يكره لان ذلك كله مكان واحد بدليل جواز الاقتداء لمن كان في المسجد الخارج من كان في المسجد الداخل واذا اختلف المشايخ فالاحتياط ان لا يفعل (انتہی بحر الرائق 2/48)

"مسجد کے دروازے کے پاس سنت فجر ادا کرنے کی شرط مسجد میں ادا کرنے کی کراہت پر دلالت کرتی ہے امام جبکہ جماعت کروا رہا ہو۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ: جب نماز (جماعت) کھڑی ہو جائے یعنی جب مؤذن اقامت شروع کرے تو اس وقت نماز پڑھنی درست نہیں ماسوا فرض نماز کے" اور اس لئے کہ وہ جماعت سے مخالفت اور ان سے علیحدگی کے مشابہ ہے، تو جب مسجد کے دروازہ کے پاس جگہ نہ ہو تو لازمی ہوا کہ مسجد میں (سنت) نماز نہ پڑھی جائے اس لئے مکروہ کا ترک کرنا سنت کے عمل پر مقدم ہے۔ البتہ کراہت میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ سو امام کی سرما کی نماز گرما کی نماز سے خفیف ہوگی اور اس کے برعکس کراہت شدت اختیار کر جائے گی جبکہ نماز صفت ہی میں کھڑے ہو کر پڑھے گا جیسا کہ بیشتر جاہل ایسا کرتے ہیں۔ (فتح القدر)

اور جب دو سنتوں کے پڑھنے سے نماز فجر کی دونوں رکعتوں کے نکل جانے کا اندیشہ ہو تو انہیں ترک کر دے اس لئے کہ جماعت زیادہ کامل ہے، وگرنہ ظاہر مذہب میں اسے ایک رکعت کے پائے جانے اور تشہد سے قبل کی توقع ہو، مصنف اور شربلانی نے بحر کی پیروی میں اسی پر اعتماد کیا ہے لیکن اسے "النہر" میں ضعیف قرار دیا ہے اس لئے کہ مکروہ کا ترک کرنا سنت کے عمل پر مقدم ہے، (درمختار) قولہ: "مسجد کے دروازے کے پاس" یعنی مسجد سے باہر جیسا کہ قصستانی نے تصریح کی ہے (شامی) فجر کی دو سنتیں مسجد کے دروازے کے پاس ادا کرے گا پھر اندر چلا جائے (عالمگیری)

اور الوالوجی نے ذکر کیا ہے کہ: امام مسجد کے اندر فجر کی نماز پڑھا رہا ہو تو ایک شخص آ کر مسجد کے باہر فجر ادا کرے، مشایخ کا اس میں اختلاف ہے: بعض نے کہا مکروہ نہیں ہے اور بعض کے نزدیک مکروہ ہے۔ اس لئے کہ یہ سب ایک ہی جگہ کے حکم میں ہے، بدلیل کہ جو خارج از مسجد ہے اس کے لئے مسجد سے اندر والے کی اقتداء جائز ہے۔ سو جب علماء کا اختلاف ہے تو احتیاط اسی میں ہے کہ ایسا نہ کیا جائے۔ (بحر الرائق)

اور جماعت کے کھڑے ہو جانے کے بعد سنت فجر ادا کرنے کی کراہت کی دلیل صاحب ہدایہ اور صاحب فتح القدر وغیرہ کے نزدیک یہ حدیث شریف ہے: اذا قيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة (ترمذی) "جب نماز کھڑی ہو جائے یعنی مؤذن اقامت شروع کرے تو اس وقت ماسوا فرض نماز کے نماز پڑھنی درست نہیں"۔ جیسا کہ اس حدیث کو مسلم، ترمذی، ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ، احمد بن حنبل، ابن حبان اور بخاری نے ترجمۃ الباب میں نقل کیا ہے۔ اور محدث ابن عدی نے حسن سند کے ساتھ اس کے بعد یہ نقل کیا ہے کہ: "اسے خدا کے رسول اور نہ دو رکعت سنت فجر کی؟" یعنی کسی نے پوچھا کہ اقامت کے وقت فجر کی سنت بھی نہ پڑھے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "جب اقامت ہونے لگے تو فجر کی سنت بھی نہ پڑھے۔"



جماعت کھڑی ہونے کے بعد سنتوں کی ممانعت احادیث کے تناظر میں :

(1) -- مؤطا امام مالک میں اس طرح سے روایت ہے کہ : چند شخص مؤذن کی اقامت سن کر دو رکعت سنت فجر پڑھنے لگے ، پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گھر سے مسجد میں تشریف لائے اور فرمایا : کیا دو نمازیں سنت اور فرض اکٹھی ایک خاص وقت میں؟ کیا دو نمازیں سنت و فرض اکٹھی ایک خاص وقت میں؟ یعنی ازراہ انکار و تویح اور سرزنش کے طور پر یہ فرمایا ، کیا تم لوگ اقامت کے بعد دو نمازیں سنت اور فرض اکٹھی پڑھتے ہو؟ جیسا کہ محلی شرح مؤطا میں منقول ہے۔

(2) -- اور جماعت کھڑی ہونے کے وقت فجر کی سنتیں پڑھنے کے انکار کی دوسری حدیث جو کہ حضرت عبداللہ بن یحیٰ بن رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہتے ہیں :

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم را ی رجلا وقد اقيمت الصلاة يصلي ركعتين فلما انصرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا ث به ، فقال له رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آ الصبح اربعا؟ [11]

"کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو دیکھا۔ جماعت کھڑی ہونے کے وقت فجر کی سنتیں پڑھ رہا ہے پھر جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرض نماز سے فارغ ہوئے تو لوگ اس کے گرد کھٹے ہو گئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے تویح و انکار فرمایا کہ : کیا تم نماز فجر چار رکعت پڑھتے ہو؟

(3) -- اور صحیح مسلم وغیرہ میں حضرت عبداللہ بن یحیٰ بن رضی اللہ عنہ سے یوں مروی ہے کہتے ہیں کہ :

اقيمت صلاة الصبح فرأى رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رجلا يصلي والمؤذن يقيم فقال اتصلي الصبح اربعا؟ [21]

"صبح کی نماز کی اقامت ہوئی ، تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو دیکھا وہ فجر کی سنتیں پڑھنے لگا اور مؤذن اقامت کہہ رہا ہے ، سو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انکار فرمایا : کیا تو صبح کی چار رکعت پڑھتا ہے؟"

(4) -- اور صحیح مسلم ، ابوداؤد ، نسائی اور ابن ماجہ میں حضرت عبداللہ بن سرجس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں :

دخل رجل المسجد ، ورسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم في صلاة الغداة ، فصلى ركعتين في جانب المسجد ، ثم دخل مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ، فلما سلم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ، قال : يا فلان ، باي الصلاتين اعتدت ، ابصلائك وحدك ، ام بصلاتك معنا؟ (ابن ماجہ 1/190 ، ابوداؤد 1/180 ، مسلم 1/494 ، نسائی 1/188)

"کہ ایک شخص مسجد میں داخل ہوا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز صبح میں تھے ، یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز صبح کی اقامت کروا رہے تھے ، پھر اس شخص نے دو رکعت سنت فجر مسجد کے ایک جانب ہو کر پڑھی ، پھر وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جماعت میں داخل ہوا۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سلام پھیرا فرمایا : اے فلاں تو نے ان دونوں نمازوں میں سے کون سی نماز کو فرض شمار کیا ، کیا وہ نماز جو تو نے تنہا پڑھی اس کو فرض ٹھہرایا یا جو تم نے ہمارے ساتھ پڑھی اس کو؟

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو بطور سرزنش و انکار کے یہ بات فرمائی۔

پس اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جماعت کھڑی ہونے کے وقت سنتوں کا پڑھنا مکروہ و ممنوع ہے۔

(5) -- ایک اور روایت حضرت عبداللہ بن یحیٰ بن رضی اللہ عنہ سے صحیح مسلم اور ابن ماجہ میں ہے کہ :

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ، مر رجل يصلي ، وقد اقيمت صلاة الصبح ، فكله بشي ، لاندري ما هو ، فلما انصرفنا ، احطنا نقول : ما ذا؟ قال : لك رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ، قال : قال لي : "يوثك ان يصلي احدكم الصبح اربعا (مسلم 1/493 ، ابن ماجہ 1/190)



"رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک تنخص کے پاس سے گزرے وہ فجر کی سنتیں پڑھ رہا تھا اس حال میں کہ صبح کی نماز قائم ہو چکی تھی، پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے گفتگو فرمائی، ہمیں نہیں معلوم آپ نے اس سے آہستہ سے کیا فرمایا، پھر جب ہم لوگ نماز سے فارغ ہوئے تو ہم اس کے گرد جمع ہوئے اور کہا: تمہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا فرمایا تھا؟ اس نے کہا کہ آپ نے مجھے یہ فرمایا تھا کہ: "قریب ہے کہ تم سے کوئی شخص صبح کے چار فرض پڑھے گا۔"

یعنی جماعت کے کھڑے ہونے کے وقت سنتوں کا پڑھنا فرض کے برابر ٹھہرنا ہے۔ آخر کار آہستہ آہستہ سنت کو بمنزلہ فرض کے سمجھو گے اور اس طرح کا اعتقاد سنت کو فرض کے درجہ کے برابر پہنچا دے گا، سنت اور فرض میں امتیاز نہ رہے گا اور ایسا اعتقاد میری مرضی کے خلاف ہو گا اور جو کسی کا اعتقاد میری مرضی کے خلاف ہو گا وہ مردود اور بدعت و ضلالت ہو گا۔"

"اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة" حديث مرفوع اخرجه مسلم والاربعة عن ابى هريرة واخرجه ابن حبان بلفظ: اذا اخذ المؤمنون في الاقامة، واحمد بلفظ: فلا صلاة الا التي اقيمت وبوالاخص وزاد ابن عدي بسند حسن: قيل يا رسول الله ولا ركعتي الفجر؟ قال: ولا ركعتي الفجر، (نور پشتی) (ارشاد الساري 2/34-35)

وبكذا في القسطلاني مالك عن شريك بن عبد الله بن ابى نمرانه سمع قوم الاقامة فقاموا يصلون اي التطوع، فخرج رسول الله صلي اللہ علیہ وسلم فقال: اصلون اي السنة والفرض معا اي موصولاني وقت واحد، اصلون معا، وذلك في صلوة الصبح في الركعتين اللتين قبل الصبح

"اذا اقيمت الصلاة.... ل" مرفوع حديث ہے (مسلم)

اور چاروں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے اور ابن حبان نے جب مؤذن اقامت شروع کر دے تو کوئی نماز نہیں ہوتی ماسوائے فرض کے اور احمد نے: وہی نماز ہوگی جس کے لئے اقامت کہی گئی ہے، کے ساتھ خاص کرتے ہوئے روایت کیا ہے۔ اور ابن عدي 1/234 نے "حسن سند" کے ساتھ ان الفاظ کا اضافہ کیا ہے: "کہا گیا اے اللہ کے رسول نہ ہی فجر کی دو رکعتیں، فرمایا، نہ ہی فجر کی دو رکعتیں" تورپشتی اور ایسے قسطلانی میں مالک نے شریک بن عبد اللہ بن ابی نمرانہ سے روایت کیا ہے کہ: انہوں نے ایک جماعت میں اقامت سنی، تو وہ اٹھ کر نوافل پڑھنے لگے، سو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نکلے اور فرمایا: کیا دو نمازیں، سنت اور فرض ایک ساتھ، یعنی ایک ہی وقت میں ایک ساتھ دو نمازیں؟ اور یہ بات فجر میں پہلی دو سنتوں سے متعلق ہے۔

فقہاء کے اقوال:

اعلم انه قد اختلف في اداء سنة الفجر عند الاقامة، فكتبه الشافعي واحمد عملا بتلك الاحاديث وقالت المالكية لا يبتدء الصلوة بعد الاقامة لا فرضا ولا نظرا بحديث "اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة" واذا اقيمت في الصلاة قطع ان خشى فوت ركعة والا تم واستدل بعموم الحديث من قال بقطع النافلة، اذا اقيمت الفريضة، وبه قال ابو حامد وغيره (مغني 2/119)

"جان لیجئے کہ اقامت کے وقت فجر کی سنتوں کی ادائیگی میں اختلاف ہے: امام شافعی اور امام احمد نے انہیں احادیث پر عمل کرتے ہوئے اسے مکروہ جانا ہے اور مالکیہ کہتے ہیں کہ حدیث "اذا اقيمت الصلاة.... ل" پر عمل کرتے ہوئے اقامت کے بعد نہ فرض اور نہ ہی نفل نماز کی ابتداء کرے اور جب اقامت کہ دی جائے اور وہ نمازیں ہو اور اسے رکعت کے ضائع ہو جانے کا خدشہ ہو تو نماز توڑ ڈالے، وگرنہ پورا کرے اور جس نے یہ کہا کہ نفل توڑ ڈالے اس نے عموم حدیث "اذا اقيمت الصلاة.... ل" سے استدلال کیا ہے، یہی قول ابو حامد وغیرہ کا ہے۔"

وخص اخرون النبي بمن يشاء النافلة عملا لقوله "وَلَا تَبْطُلُوا عَنْهَا لَكُمْ" ثم زاد مسلم بن خالد عن عمرو بن دينار في قوله صلي اللہ علیہ وسلم "اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة" قيل يا رسول الله صلي اللہ علیہ وسلم ولا ركعتي الفجر؟ قال ولا ركعتي الفجر، اخرجه ابن عدي وسنده حسن (كامل 1/291-310، 2/678)

"اور دوسروں نے آیت "اور اپنے اعمال کو ضائع نہ کرو" سے استدلال کرتے ہوئے نبی کو نماز کی ابتداء کرنے والے کے لئے خاص کیا ہے۔ پھر مسلم بن خالد نے عمرو بن دينار

سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان میں زیادہ کیا ہے: جب نماز کھڑی ہو جائے تو فرض نماز کے سوا کوئی نماز نہیں ہوتی، کہا گیا اے اللہ کے رسول اور نہ ہی فجر کی دو سنتیں؟ فرمایا، نہ ہی فجر کی دو سنتیں۔ "ابن عدی بسند حسن۔

سنت فجر کا استثنیٰ اور حدیث کے طریق:

واما زیادة الارکعتی الفجر فی الحدیث، فقال الیہستی: ہذہ الزیادۃ لا اصل لہما، کذافی المحلی عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة. وفي الباب عن ابن یحییٰ وعبد اللہ بن عمرو وعبد اللہ بن سرجس وابن عباس وانس رضی اللہ عنہم، قال ابو یحییٰ: حدیث ابی ہریرۃ حدیث حسن وکذا روی ابویوب وورقاء ابن عمرو وزیاد بن سعد واسماعیل بن مسلم ومحمد بن مجاہد عن عمرو بن دینار عن عطاء عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم، وروی حماد بن زید وسفیان بن عیینہ عن عمرو بن دینار ولم یرفہا والحدیث المرفوع اصح عندنا وقد روی ہذا الحدیث عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم من غیر ہذا الوجہ، رواہ عیاش بن عباس القتیانی المصری عن ابی سلمۃ عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم عند اہل العلم من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم وغیر ہم: اذا اقيمت الصلاة ان لا یصلی الرجل الا المكتوبة، وبہ یقول، سفیان الثوری وابن المبارک والشافعی واحمد واسحاق - ترمذی (عرف الشذی 1/97، محلی ابن حزم 3/106)

"اور حدیث میں (اذا اقيمت الصلاة والی روایت میں) الارکعتی الفجر، یعنی فجر کی دو رکعتوں کے علاوہ کا اضافہ بے اصل ہے۔ ایسا ہی محلی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب فرض نماز کھڑی ہو جائے تو فرض نماز کے سوا کوئی نماز نہیں ہوتی۔ اور اس باب میں حضرت ابن یحییٰ، عبد اللہ بن عمرو، عبد اللہ بن سرجس، ابن عباس، اور حضرت انس رضی اللہ عنہم سے بھی روایت ہے۔ ابو یحییٰ رحمۃ اللہ علیہ نے کہا: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت حسن ہے۔ اسی طرح ابویوب، ورقاء بن عمرو، زیاد بن سعد، اسماعیل بن مسلم اور محمد بن مجاہد نے عمرو بن دینار سے اور انہوں نے عطاء بن یسار سے، انہوں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں۔ حماد بن زید اور سفیان بن عیینہ نے عمرو بن دینار سے روایت کیا ہے اور دونوں نے اسے مرفوع نہیں کہا اور مرفوع حدیث ہمارے نزدیک زیادہ صحیح ہے اور یہی حدیث حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اس طریق کے علاوہ سے بھی مروی ہے۔ عیاش بن عباس القتیانی المصری نے ابو سلمہ سے، انہوں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور دیگر اہل علم کا اسی پر عمل رہا ہے کہ: جب جماعت کھڑی ہو جائے تو آدمی ما سوائے فرض نماز کے دوسری نماز نہ پڑھے۔ یہی قول سفیان ثوری، ابن مبارک، امام شافعی، احمد اور اسحاق کا ہے۔ (ترمذی)

عن عطاء بن یسار عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اقيمت الصلاة ان لا یصلی الرجل الا المكتوبة، و حدیث محمد بن حاتم وابن رافع قال حدیثا شباہہ قال حدیثی وورقاء ہذا الاسناد وحدیثی یحییٰ ابن حبیب الحارثی قال حدیثا روح قال حدیثا زکریا ابن اسحاق قال حدیثا عمرو بن دینار قال سمعت عطاء بن یسار یقول عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ قال: اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة

"حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب جماعت کھڑی ہو جائے تو ما سوائے فرض کے اور نماز نہ پڑھو۔"

(ایک اور دوسری سند سے یہی حدیث مروی ہے)

حدیثا عبد بن حمید قال حدیثا عبد الرزاق قال اخبرنا زکریا بن اسحاق لہذا الاسناد مثله، و حدیثا حسن الخلوانی قال حدیثا یزید بن ہارون قال اخبرنا حماد بن زید عن ابویوب عن عمرو بن دینار عن عطاء بن یسار عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم بمثلہ

(مذکورہ حدیث دو اور اسناد کے ساتھ مروی ہے)

قال حماد ثم لقيت عمرو فحدثني به ولم ير فنه (صحیح مسلم مختصراً)

"حماد نے کہا پھر میں عمرو سے ملا تو انہوں نے مجھے حدیث بیان کی لیکن مرفوع نہیں کہا۔ (مسلم)"

قولہ: "قال حماد ثم لقيت عمرو فحدثني به ولم ير فنه" هذا الكلام لا يتقدح في صحة الحديث ورفع لسان أكثر الرواة رفعوه وقال الترمذي ورواية الرفع صح، وقد قدمنا في الفصول السابقة في مقدمته الكتاب ان الرفع مقدم على الوقت على الذنب الصحيح وان كان عدد الرفع اقل فيحذف اذا كان اكثر (نووي شرح مسلم، وبكذاتي بتدريبات الراوي 1/247)

"ان کا یہ کہنا: کہ حماد نے کہا پھر میں عمرو کو ملا تو مجھے انہوں نے بیان کیا اور اس کو مرفوع نہیں کہا" یہ صحت حدیث اور مرفوع ہونے میں مضر نہیں ہے، اس لئے کہ اکثر رواۃ نے اس کو مرفوع بیان کیا ہے، ترمذی نے کہا: مرفوع ہونا زیادہ درست ہے۔ اور یہ بات مقدمتہ کتاب کی سابقہ فصول میں بیان ہو چکی ہے کہ: صحیح مذہب میں مرفوع، موقوف پر مقدم ہے اگرچہ مرفوع کی تعداد کم ہو، تو اس کا حال کیسا ہو گا جہاں مرفوع کی تعداد بھی زیادہ ہو۔ (بتدريبات الراوي)

گوشہ مسجد میں سنتیں پڑھنے کی دلیل اور اس کا جواب:

یاد رہے کہ ابراہیم حلی شارح منیة المصلی تلمیذ ابن الہمام وغیرہ نے طحاوی وغیرہ سے جو نقل کیا ہے کہ: صحابہ سے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور ابوالدرداء رضی اللہ عنہ اور تابعین میں سے مسروق، حسن بصری اور ابن جعیر وغیرہ نے جماعت کھڑی ہو جانے کے بعد سنت فجر گوشہ مسجد میں پڑھ کر جماعت میں شامل ہوئے تو اس دلیل سے مسجد میں اقامت صلاۃ کے بعد سنت کا پڑھنا جائز معلوم ہوتا ہے، سو یہ نقل صاحب ہدایہ اور صاحب فتح القدر جو کہ محقق حنفی الذہب ہیں اسے ضرور نقل کرتے ہیں بلکہ اس کے برعکس حدیث "اذا قیمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة" سے فجر کی سنت مسجد میں پڑھنے کو مکروہ لکھا ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ طحاوی وغیرہ کا قول جو ابراہیم حلی نے ذکر کیا ہے صاحب ہدایہ اور صاحب فتح القدر کے ہاں پایہ اعتبار سے ساقط ہے ورنہ وہ اسے ضرور نقل کرتے۔

بلکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کے مخالفت عمل مذکور ہے، یعنی حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک شخص کو دیکھا کہ وہ جماعت کے قائم ہونے کے بعد سنت فجر پڑھ رہا ہے تو اسے مارا اور تعزیر دی اور حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نے ایک شخص کو دیکھا کہ مؤذن کی اقامت کے وقت فجر کی سنت پڑھنے لگا تو اسے کتکر مارا۔ (بیہقی 1/483، محلی شرح مؤطا)

ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے عمل کا جواب:

اگر بالفرض عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ وغیرہ نے فجر کی سنت پڑھی ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ: حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کو ان کی حدیث نہ پہنچی ہو اور نبی کی حدیث ان تک نہ پہنچنا بھی کوئی تعجب کی بات نہیں، کیونکہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کے لئے رکوع میں گھٹنوں پر ہاتھ رکھنا مخفی رہا اور وہ ہمیشہ پہلے دستور کے مطابق دونوں ہاتھ ملا کر ران میں رکھتے تھے اور اس مسئلہ میں انہوں نے تمام صحابہ رضی اللہ عنہم کی مخالفت کی، چنانچہ صحابہ میں مذکور ہے کہ دونوں ہاتھ ملا کر ران میں رکھنا فسوخ ہو چکا ہے مگر حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کو نسخ کی حدیث نہیں پہنچی، حالانکہ ہر نماز میں رکوع کے وقت گھٹنوں پر ہاتھ رکھنا مدام معمول ہے اور ایسا مشہور فعل حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ پر مخفی رہا۔ سو اسی طرح جماعت کھڑی ہو جانے کے وقت مسجد کے اندر سنت فجر ادا کرنے کی نبی والی حدیث حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور ابوالدرداء رضی اللہ عنہ کو نہ پہنچی۔ اسی طرح حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور ابوالدرداء رضی اللہ عنہ "وَمَا خَلَقَ الذِّكْرَ وَالْأُنثَىٰ ۗ ۓ" قراءت کی بجائے "والذکر والانثیٰ" پڑھتے تھے حالانکہ قراءت "وَمَا خَلَقَ الذِّكْرَ وَالْأُنثَىٰ ۗ ۓ" جمہور صحابہ کے نزدیک متواتر ہے اور یہی قراءت متواترہ اسی طرح ہر قرآن کریم اور مصحف عثمانی میں مذکور ہے اور یہ قراءت متواترہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور ابوالدرداء رضی اللہ عنہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ پہنچی، جیسا کہ فتح الباری 8/707 وغیرہ میں یہ قصہ مذکور ہے۔

سو اس حدیث نبی کے لاعلمی کے سبب اگر حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور حضرت ابوالدرداء رضی اللہ عنہ نے فجر کی سنت کبھی مسجد میں جماعت کے قائم ہونے کے



وقت پڑھی ہو تو وہ معذور ٹھہریں گے اور جو صحیح حدیث چھ سات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے مستقول ہے اور آیت کریمہ **وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا** (الحشر: 7) کے موجب، ہمارا سنتیں پڑھنا حجت نہیں ہو سکتا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا عمل:

توامت پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا قول و فعل اور تقریر واجب الاتباع ہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی بابت صحیحے گزر چکا ہے کہ:

وقد روي عن عمر رضي الله عنه: انه كان اذا راى رجلا يصلي وهو يسمع الاقامة ضربه، وعن ابن عمر رضي الله عنهما انه ابصر رجلا يصلي الركعتين والمؤذن يقيم فصبه (مخلى ابن حزم 3-109)

"انہوں نے ایک شخص کو دیکھا کہ وہ اقامت سننے کے بعد نماز پڑھ رہا ہے تو اسے مارا اور تعزیر دی۔ اور حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نے ایک شخص کو دیکھا کہ مؤذن کے اقامت کہنے کے بعد دو رکعتیں پڑھ رہا ہے تو اسے کنکر مارا۔" (سنن کبریٰ بیہقی 2/483)

احناف کا نبی کی تاویل اور ان کا رد:

اور بعض علمائے احناف نبی کی حدیث کا یوں جواب دیتے ہیں کہ: اس شخص نے مسجد کے کنارہ کی اوٹ میں (سنت) نہیں پڑھی تھی اس لئے زجر و انکار فرمایا وہ اگر دور یا اوٹ میں پڑھتا تو کوئی مضائقہ نہ تھا۔ تو صحیح مسلم کی حدیث ان کے قول کو رد کرتی ہے جیسا کہ مخلی میں ہے:

ومن الخنفية من قال انما انكر النبي صلى الله عليه وسلم وقال: الصبح اربعا؛ لانه صلى الفرض اولان الرجل صلاها في المسجد بلا حائل فتوش على المصلين، ويرد الاحتمال الاول قوله صلى الله عليه وسلم كما في الكتاب: اصلونان معا؛ وما للطبراني عن ابى موسى انه صلى الله عليه وسلم راى رجلا يصلي ركعتي الفداة والمؤذن يقيم فاخذ منكبيه وقال: الا كان هذا قبل هذا ويرد الثاني ما في مسلم عن ابى سرجس رضي الله عنه، دخل رجل المسجد وهو صلى الله عليه وسلم في صلوة الفداة فضلى ركعتين في جانب المسجد ثم دخل مع النبي صلى الله عليه وسلم، فلما سلم النبي صلى الله عليه وسلم قال: يا فلان باي الصلوتين اعتددت، بصلوتك وحدك ام بصلوتك معنا؛ انتهى فانه يدل على ان اداء الرجل كانت في جانب لا مخالط للصف وفي المحيط الرضوي، اختلفوا في الكراهة فيما اذا صلى في المسجد الخارج والامام في الداخل، فقيل: لا يكره وقيل: يكره لان ذلك كله مكان واحد، فاذا اختلف المشايخ فيه كان الاحوط ان لا يصلي (كذا في المحلى 3-107، نيل الاوطار 3/92)

"احناف میں سے بعض نے کہا کہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہہ کر کہ "کیا صبح کی چار رکعتیں ہیں؟" انکار فرمایا تھا، کیونکہ آپ کو علم ہو گیا تھا کہ اس نے فرض پڑھ لئے ہیں، یا پھر اس لئے کہ آدمی نے مسجد میں بغیر اوٹ کے نماز پڑھ لی تھی، جس سے نمازوں کو تشویش لاحق ہوئی، تو پہلے احتمال کو آپ کا یہ فرمانا رد کرتا ہے "کیا دو نمازیں ایک ساتھ؟" اور جو طبرانی میں حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آدمی کو دیکھا کہ وہ فجر کی دو رکعت پڑھ رہا ہے جبکہ مؤذن اقامت کہہ رہا ہے، تو آپ نے اس کے دونوں کندھوں کو پکڑا اور فرمایا: کیا یہ (سنتیں) اس (فرض نماز) سے پہلے نہ ہو سکتی تھیں؟ اور دوسرا احتمال اس سے مسترد ہوتا ہے جو کہ مسلم میں ابن سرجس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ: ایک آدمی مسجد میں داخل ہوا اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فجر کی نماز ادا کر رہے تھے، سو اس نے مسجد کے گوشے میں دو رکعت پڑھی پھر وہ حضرت کے پاس شامل ہو گیا جب آپ نے سلام پھیرا تو فرمایا: اے فلاں! تم نے اپنی دو نمازوں میں سے کون سی نماز شمار کی ہے۔ کیا وہ جو تم نے تنہا پڑھی ہے یا جو ہمارے ساتھ ادا کی ہے؟ انتھی۔ تو یہ اس بات کی عکاسی ہے کہ آدمی ایک کونے میں نماز پڑھ رہا تھا نہ کہ صف میں شامل تھا۔ المحيط الرضوی، میں ہے کہ: جب خارج از مسجد نماز پڑھے اور امام داخل مسجد ہو، تو ایک کے مطابق مکروہ نہیں ہے، جبکہ دوسرے قول کے مطابق مکروہ ہے اس لئے کہ یہ ایک ہی جگہ کے حکم میں ہے تو جب اس میں مشایخ کا اختلاف ہے تو احتیاط کا تقاضا یہی ہے کہ سنت نماز نہ پڑھی جائے۔" (المحلی)



احادیث مذکورہ بالا سے یہ صاف واضح ہوتا ہے کہ فجر کی سنت، فرض نماز کھڑی ہونے کے بعد مطلقاً نہ پڑھے نہ ہی مسجد کے اندر اور نہ ہی مسجد سے باہر۔ اور یہی مذہب تمام اہل علم اور سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ، ابن مبارک رحمۃ اللہ علیہ، شافعی رحمۃ اللہ علیہ، محلی شرح مؤطا سے معلوم ہوتا ہے۔ اور ہدایہ، فتح القدیر اور درمختار کا ذکر پہلے ہو چکا ہے کہ اقامت کے وقت مسجد میں سنت پڑھنا مکروہ ہے اور خارج از مسجد پڑھنا درست ہے بشرطیکہ فرض کی دونوں رکعت نہ چھوٹ جائیں، لیکن حدیث کے مضمون سے جماعت کھڑی ہونے کے وقت سنت کا مطلقاً نہ پڑھنا معلوم ہوتا ہے۔ خواہ مسجد میں ہو یا مسجد سے خارج۔ امام نووی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

فیہ دلیل علی انه لا یصلی بعد الاقامۃ تاخلفہ وان کان یدرک الصلوۃ مع الامام ودر علی من قال، ان علم انه یدرک الرکعت الاولی او الثانیۃ یصلی النافلۃ (131)

"اس میں دلیل پائی جاتی ہے کہ اقامت کے بعد نفل نہ پڑھے جائیں، اگرچہ نماز امام کے ساتھ پائی جا سکتی ہو اور اسی سے اس پر رد کیا جائے گا، جو یہ کہے کہ اسے معلوم ہے کہ نفل پڑھنے کی صورت میں پہلی یا دوسری رکعت پالے گا۔"

جماعت کھڑی ہونے کی صورت میں سنتیں نہ پڑھنے میں حکمت:

اور جماعت کھڑی ہونے کے بعد سنت نہ پڑھے اس میں یہ حکمت پنہاں ہے کہ: فرض جماعت میں ابتداء ہی سے دل جمعی سے مل جائے اور تکبیر اولی اور تکمیل فرض کے ثواب کو حاصل کر لے اور اختلاف کی صورت ظاہر نہ ہو پس فرض کی حفاظت علی وجہ الکمال مقتدی کو ضرور کرنی چاہیے۔

جیسا کہ امام نووی رقمطراز ہیں:

ان الحکمۃ فیہ ان یتفرغ للفریضۃ من اولہا فیشرع فیہا عقیب مشروع الامام، واذا اشتغل بنافلۃ فاتہ الاحرام و فاتہ بعض مکملات الفریضۃ، فالفریضۃ اولی بالمحافظۃ علی اکمالہا، قال القاضی:
وفیہ حکمۃ اخری و ہوالنہی عن الاختلاف علی الائتہ (شرح مسلم 1-147)

"اس میں حکمت یہ ہے کہ: (نمازی) ابتداء ہی سے فرض کے لئے خالی الذہن ہو، سو امام کے آغاز کے بعد شروع کرنے والا جب سنتوں میں مشغول ہو جائے گا تو اس کی تکبیر تحریمہ چھوٹ جائے گی اور فرض کے کچھ مکملات بھی چھوٹ گئے، پس فرض کی تکمیل کی حفاظت مقدم ہے۔ قاضی نے کہا: اس میں ایک دوسری حکمت بھی ہے: وہ، امام کی مخالفت سے روکنا ہے۔" (نووی)

فجر کی سنتیں رہ جانے کی صورت میں ان کی ادائیگی کا وقت:

طلوع آفتاب کے بعد:

رہا یہ مسئلہ کہ جس نے فجر کی سنت نہ پڑھی ہو تو انہیں کب ادا کرے، کیا طلوع آفتاب سے قبل یا طلوع آفتاب کے بعد! حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے دونوں طرح ہی مستقول ہے خواہ طلوع آفتاب سے قبل پڑھے یا بعد میں جیسا کہ مؤطا میں ہے کہ

مالک انه بلغه، ان عبداللہ بن عمر فاتہ رکعتا الفجر فقضاہما بعد ان طلعت الشمس (مؤطا امام مالک 1/124)

وہذا سندہ ابن ابی شیبہ عن نافع عن ابن عمر رضی اللہ عنہما جاء الی القوم و ہم فی الصلوۃ ولم یکن صلی الرکعتین فدخل معہم ثم جلس فی مصلاہ فلما اضحی اقام فصلاہما، ولہ من طریق عطیہ قال
رایت ابن عمر رضی اللہ عنہما قضاہما صلی المسلم الامام (مجلد 3/114)

"حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے فجر کی سنتیں ہچھوٹ کنیں تو انہوں نے انہیں طلوع آفتاب کے بعد ادا کیا۔ (موطا)

اس طرح ابن ابی شیبہ میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ قوم کے پاس اس وقت آئے جبکہ وہ نماز (باجامعت) پڑھ رہے تھے تو ان کے ساتھ مل گئے اور دو رکعتیں سنت نہ پڑھی، پھر اپنی جائے نماز پر ہی بیٹھے رہے تاکہ چاشت کا وقت ہو گیا، سوٹھے اور ان کو ادا کیا۔ مزید عطیہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ کو دیکھا انہوں نے ان (فوت شدہ سنتوں کو) امام کے سلام پھیرنے کے بعد ادا کیا۔ (محل)

اور ترمذی نے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً نقل کیا ہے کہ سنت کی قضا طلوع آفتاب کے بعد بھی ثابت ہے کہ

من لم یصل رکعتی الفجر فلیصلہما بعد ما تطلع الشمس، قال الترمذی: والعمل علیٰ ذاعند بعض اہل العلم، وہ یقول الثوری ابن مبارک والشافعی واحمد واسحاق (ترمذی 1/287، ابن ماجہ البانی 1/190)

"جس شخص نے فجر کی سنتیں نہ پڑھی ہوں تو ان کو طلوع آفتاب کے بعد پڑھ لے۔ ترمذی نے کہا اسی پر اہل علم کا عمل ہے، اور یہی قول سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ، شافعی رحمۃ اللہ علیہ، احمد رحمۃ اللہ علیہ، ابن مبارک رحمۃ اللہ علیہ اور اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کا ہے۔"

سنتوں کی ادائیگی فرضوں کے بعد:

ابوداؤد، ترمذی اور ابن ماجہ وغیرہ سے فرضوں کے بعد طلوع آفتاب سے قبل پڑھنا ثابت ہے کہ: حضرت قیس بن عمرو رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جماعت کی اقامت کے وقت نماز میں شامل ہوئے اور فرضوں کی ادائیگی کے بعد جلدی سے فجر کی سنتیں پڑھنے لگے، ملتے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جماعت سے فارغ ہوئے اور قیس رضی اللہ عنہ کو سنتیں پڑھتے ہوئے دیکھا تو فرمایا: اے قیس رضی اللہ عنہ! ٹھہر جا! کیا دو نمازیں اکٹھی پڑھتے ہو؟ تو قیس رضی اللہ عنہ نے کہا، اے اللہ کے رسول میں نے فجر کی سنتیں پہلے نہیں پڑھی تھیں تو میں نے یہ دو رکعت سنت فجر ادا کی ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تو اس وقت کوئی مضائقہ نہیں۔ یعنی جبکہ تم نے پہلے فجر کی سنتیں نہیں پڑھی تھیں اور فرض ادا کرنے کے بعد پڑھی تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ (ابن ماجہ، البانی 1/190، ابوداؤد 2/51، ترمذی 2/284)

تو اس فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے واضح ہوا کہ فجر کی جماعت کے بعد فجر کی سنتیں پڑھنا جائز ہے اور نفل پڑھنا مکروہ ہے جیسا کہ حدیث سے معلوم ہوتا ہے۔ سونہی کی حدیث سے فجر کی سنتیں مستثنیٰ اور خارج ہوئیں اور اس پر نہی وارد نہیں ہوگی کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قیس رضی اللہ عنہ کے سنت پڑھنے پر خاموش رہے، ایک روایت میں فرمایا: "کیا حرج ہے" مزید ایک روایت میں ہے "مسکرائے" اسی لئے علمائے مکہ معظمہ کی ایک جماعت قیس رضی اللہ عنہ کی حدیث پر عمل کرنے کی قائل ہے۔ اب جو شخص فرض کی ادائیگی کے بعد فجر کی سنتیں پڑھنے کو شدت سے منع کرتا ہے تو اس کا قول بموجب حدیث قیس رد کیا جائے گا، کیونکہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وسعت پائی گئی ہے۔

مرسل حدیث احناف کے ہاں حجت ہے:

آخر کار انتہاء پسند اس حدیث کو مرسل کہیں گے اور مرسل حدیث حنفی اور مالکی مذہب میں حجت ہے، چنانچہ نور الانوار اور توضیح وغیرہ میں مذکور ہے:

باب من فاتتہ متی یقضیہا... حدیث عثمان بن ابی شیبہ نا۔ ابن نمبر عن سعید بن سعید حدیثی محمد بن ابراہیم عن قیس بن عمرو قال رای رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رجلاً یصلی بعد صلوة الصبح رکعتین فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صلوة الصبح رکعتان فقال الرجل، انی لم اکن صلیت رکعتین اللتین قبلہما فصلیتہما الآن، فسکت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم [41]

"باب: جس سے (سنت) ہچھوٹ جائے وہ اُسے کب ادا کرے۔۔۔"

حضرت قیس بن عمرو رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں کہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو دیکھا صبح کی نماز کے بعد دو رکعتیں پڑھ رہا ہے، تو آپ نے فرمایا: صبح



کی نماز کی دو رکعتیں ہیں۔ آدمی نے کہا: میں نے پہلی والی دو رکعت نہیں پڑھی تھیں۔ سو میں نے اب پڑھی ہیں۔ سو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے۔"

حدیثا حاد بن یحییٰ البلیغی قال، قال سفیان کان عطاء بن ابی رباح محدث ہذا الحدیث عن سعد بن سعید، قال ابو داؤد وروی عبد ربہ ویحییٰ ابن سعید، ہذا الحدیث مرسلان جدہم زید اصرلی مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم (انتہی مانی ابی داؤد) [151]

ابو داؤد کہتے ہیں کہ اس روایت کو عبد ربہ اور یحییٰ نے جو کہ دونوں سعید کے بیٹے ہیں اس حدیث کو مرسل بیان کیا ہے کہ: ان کے دادا زید نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی۔

باب: ماجاء فیمن تفتوتہ الرکتان قبل الفجر یصلیہما بعد الفجر..... حدیثا محمد بن عمرو والسواق حدیثا عبد العزیز بن محمد عن سعد بن سعید عن محمد بن ابراہیم عن جدہ قیس قال خرج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فاقیمت الصلاة فصلیت معہ الصبح ثم انصرف النبی صلی اللہ علیہ وسلم فوجدنی اصرلی فتال ملایا قیس، اصلتان معا؛ قلت یا رسول اللہ انی لم اکن رکتی الفجر قال: فلا اذا ان قال ابو عیسیٰ حدیث محمد بن ابراہیم لا نعرفہ مثل ہذا الامن حدیث سعد بن سعید وقال سفیان بن عیینہ سمع عطاء بن ابی رباح من سعد بن سعید ہذا الحدیث، وانما یروی ہذا الحدیث مرسل، وقد قال قوم من اہل مکة لہذا الحدیث لم یروا ہذا الحدیث لیس فیہ اسناد ہذا الحدیث لیس بممتصل، محمد بن ابراہیم التیمی لم یسمع من قیس، وروی بعضہم ہذا الحدیث عن سعد بن سعید عن محمد بن ابراہیم ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم خرج فرای قیسا (انتہی مانی ترمذی 1/285، ابن ماجہ 1/365 فواد)

"باب ہے کہ: جس سے قبل از فجر دو سنتیں چھوٹ جائیں انہیں فجر کی نماز کے بعد پڑھے۔۔۔ محمد بن ابراہیم اپنے دادا قیس سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نکلے تو نماز کی اقامت کہی گئی تو میں نے آپ کے ساتھ صبح کی نماز پڑھی، پھر جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم فارغ ہوئے تو مجھے دیکھا کہ میں نماز پڑھ رہا ہوں، تو فرمایا: رک جاؤ اسے قیس! کیا دو نمازیں ایک ساتھ؟ تو میں نے عرض کیا، میں نے فجر کی پہلی دو سنتیں ادا نہیں کی تھی، تو آپ نے فرمایا: تو کوئی حرج نہیں!

ابو عیسیٰ نے کہا: کہ ہم محمد بن ابراہیم کی روایت سعد بن سعید ہی کے واسطے سے جانتے ہیں۔ سفیان بن عیینہ کہتے ہیں کہ: عطاء بن ابی رباح نے یہ حدیث سعد بن سعید سے مرسل روایت کی ہے، اہل مکہ میں سے علماء کی ایک جماعت یہ کہتی ہے کہ: اس میں کوئی حرج نہیں کہ آدمی فرض کے بعد طلوع آفتاب سے قبل دو سنتیں پڑھے۔ ابو عیسیٰ نے کہا: سعد بن سعید وہ یحییٰ بن سعید انصاری کے بھائی ہیں اور قیس یحییٰ کے دادا ہیں کہا جاتا ہے کہ وہ، قیس بن عمرو ہیں یا قیس بن فدیہ، محمد بن ابراہیم کا قیس رضی اللہ عنہ سے عدم سماع کی بنا پر ہی اسے غیر متصل کہا ہے اور بعض نے عن سعد بن سعید عن محمد بن ابراہیم روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نکلے اور قیس کو دیکھا۔۔۔ (ترمذی، ابن ماجہ)

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک فجر کی سنتوں کی قضا نہیں ہے اور امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک زوال تک قضا کر لے اور بعض کہتے ہیں کہ: جو قضا کر لے گا تو وہ شیخین کے نزدیک نفل ہوں گے اور سنت شمار ہوں گے، اور امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک قضا کر لینا پھوڑنے سے بہتر ہے، جیسا کہ پہلے معلوم ہو چکا۔

ولایقتضیہما ای سنۃ الفجر الاحال کونہ تبعاً للفرض قبل الزوال اوبعدہ علی اختلاف المشائخ، کافی السمرتاشی، یقتضی بعد لجماعا، والکلام دال علی انہا اذا فاتت وحدہ لا تقتضی وہذا عندہما، واما عند محمد فیقضیہما الی الزوال استحسانا، وقیل لا خلاف فیہ فان عندہ لولم یقتض فلا شیء علیہ واما عندہما فلو قضا لکان حسنا، وقیل لا خلاف فی انہ لو قضا کان نفعاً عندہما سنۃ عندہ کافی جامع الرموز

"سنت فجر کو سوائے فرائض کی اتباع کے قضا نہ کرے، مگر مشائخ کے نزدیک اختلاف کے باعث، قبل از زوال یا بعد از زوال ادا کرے جیسا کہ سمرتاشی میں ہے۔ یہ بھی کہا گیا کہ بعد از زوال ادا کرے جیسا کہ سمرتاشی میں ہے۔ یہ بھی کہا گیا کہ بعد از زوال پر لجماع ہے۔ اور کلام اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ شیخین کے مذہب کے مطابق قضا فی نہ دے، البتہ امام محمد کے نزدیک زوال تک قضا کرنا بہتر ہوگا اور ایک قول یہ ہے کہ: اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے، ان کے ہاں یہ بھی ہے کہ اگر قضا فی نہ بھی دے کوئی حرج نہیں، تاہم شیخین کے نزدیک قضا فی دینا بہتر ہوگا۔ ایک قول کے مطابق اختلاف اس میں ہے کہ شیخین کے نزدیک اگر قضا دے گا تو وہ نفل ہوں گی اور امام محمد کے ہاں سنت ہی ہوں گی۔ (جامع الرموز)



واللہ اعلم بالصواب... فاعتبروا یا اولی الابواب... حبینا اللہ بس حفیظ اللہ

حررہ سید شریف حسین

محمد اسد علی

سید محمد نذیر حسین

واللہ الموفق

حاصل:

نماز فرض ہوتے ہوئے دو رکعت پڑھنے کے جو آہٹار وارد ہیں وہ سند کے لحاظ سے صحیح نہیں ہیں۔ اگر کوئی صحیح بھی ہو تو اس حدیث کے مخالف ہے کہ اذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة۔۔۔ (جاوید)

[1] رواہ البخاری، فتح الباری 2/148

[2] مسلم 1/247، محلی ابن حزم 3/107، مصابیح السنہ 1/392

[3] نووی شرح مسلم 1/247، طبع کرہی

[4] البوداؤد 1/180، ابن ماجہ 1/365، فواد عبد الباقی

[5] البوداؤد 2/52

هذا ما عندي واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ نواب محمد صدیق حسن

صفحہ: 233

محدث فتویٰ